

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Sábado 6 Agosto 1892

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:—UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 372

Se publica todos los días laborables.

FRENTE A FRENTE

Digo que son galgos; digo que podencos.

(IRIARTE.)

La reacción no descansa; se mueve, se agita, bulle y, lo que es peor, lo hace con fruto; ya ni se toma la molestia de disimular, ni disfraza sus intenciones, ni oculta sus trabajos; considérase muy segura del triunfo y se yergue como victoriosa.

Creo que está equivocada; creo que su triunfo, más absurdo y más anacrónico á cada día que pasa, es hoy más difícil que ayer; y será más difícil que hoy, mañana. Pero creo también que las esperanzas de los reaccionarios son menos insensatas de lo que algunos se figuran, porque las divisiones de los republicanos las alientan y las sostienen.

Mientras los partidos monárquicos luchan, ya para apoderarse del presupuesto, los que no lo tienen, ya para conservarlo, los que lo disfrutan; mientras los republicanos dilucidan ruidosamente el gravísimo tema de las personalidades y discuten entre sí, con encarnizamiento, sobre cuál de sus hombres es peor, porque ya hemos convenido en que bueno no hay ninguno, la reacción aprovecha el tiempo y se organiza lentamente y se apercebe para la lucha venidera.

Nosotros, ciegos siempre (como lo fueron en todo tiempo los liberales), no vemos, ó no queremos ver, que nuestro enemigo verdadero, el enemigo único, el enemigo contra el cual debemos, sin perder tiempo, dirigir nuestros tiros, es el ejército de los reaccionarios. Ellos no se dan punto de reposo en su labor; ellos han sembrado y siguen sembrando de conventos España; ellos han inundado de frailes y de monjas, pero sobre todo de frailes, el país; ellos se apoderan, como hace más de medio siglo, de la mujer por el medio ilícito é inhumano del confesorio; ellos se introducen artera y solapadamente en el seno de las familias; ellos se hacen dueños, á mansalva y con amañes, de la fortuna de la patria; nada hay que descuiden, ni un pormenor que pongan en olvido, ni una circunstancia de que prescindan. Las órdenes monásticas se aborrecen cordialmente las unas á las otras; los jesuitas no pueden ver, ni en pintura, á los agustinianos: éstos odian mortalmente á los escolapios; pero no haya miedo que esos odios y esos rencores se manifiesten al exterior, ni sean traducidos por nadie en desprestigio público de cualquiera de ellas. ¡Oh! ensálzense, glorifíquense unas á otras porque comprenden que la glorificación de una es la glorificación de todas.

Brilla, por sus condiciones de talento, por la agudeza de su ingenio, por su instrucción vasta, por su erudición copiosa un padre jesuita, un agustiniano, un reverendo cualquiera, y allá se van todos á impulsarlo, á elevarlo, á colmarle de aplausos, á propagar su fama, á facilitarle el camino, limpiándole de asperezas.

Harto comprenden que los prestigios y las glorias de los individuos son siempre prestigios y glorias para las colectividades á que esos individuos pertenecen, y por esto mismo contribuyen á acrecerlos y á consolidarlos.

No es trabajo perdido el que en eso emplean; cuando llegue el momento de la lucha, momento que

se aproxima con más rapidez de lo que muchos miopes imaginan, esos elementos de respetabilidad, de fuerza y de prestigio que ellos han contribuido á formar serán para la reacción valiosos auxiliares.

Y que el momento de la gran lucha, del combate decisivo, se aproxima, dícenlo claramente: la agonia, lenta sí, pero visible de los partidos monárquicos liberales; los preparativos de los reaccionarios, y más aun que eso, la actitud del Pontificado en el asunto de las formas de gobierno.

La Iglesia transigiendo con la República, la Iglesia católica abandonando, en su triste y malhadada fortuna, á los monárquicos franceses, denuncia la proximidad del combate y demuestra también el empeño que la *iglesia romana* tiene en alcanzar la victoria.

A. SÁNCHEZ PÉREZ.

Noticias políticas

Ya Pavia es lo mismo que Martínez Campos, y ambos príncipes de la milicia pueden, sin inconveniente, hablarse de tú.

Por más que los partidarios del nuevo príncipe, opinan que el *caudillo* de Sagunto no es hombre de tanta chispa.

Para atenuar lo de Santander, vuelve á hablar «La Epoca» de las matanzas de Riotinto.

Lo que prueba palmariamente que los partidos de la restauración no sólo turnan en el poder, sino también y principalmente en la tarea de asesinar al pueblo.

Después de arruinarle.

Por fin le quitan la dirección á Catalina.

Pero le nombran ministro...

No se asusten ustedes: del Tribunal de Cuentas.

Que bien pudiera llamarse de cuentas... atrasadas.

Leemos:

«Parece que las relaciones entre integristas y pidalinos se han dulcificado mucho, y hay quien espera la realización de un acto por el cual puedan fundirse en una sola aspiración dos personas á quienes todo el mundo cuenta como irreconciliable.»

Era lo único que le faltaba al partido conservador: más lastre carlista.

El de Pidal pesa ya como losa de plomo. Un poco más, y la nave se va á pique seguramente.

Se necesita todo el descaro de que es capaz el Gobierno para escribir lo siguiente:

«Ahora que pueden juzgarse imparcialmente los sucesos de Pontevedra y Santander, ya que han pasado los momentos en que la falta de noticias exactas hace extraviarse á la opinión, no puede menos de reconocerse que el Gobierno no ha procedido con la energía y previsión necesarias.»

De esto pueden testificar cumplidamente las familias de los muertos.

Y las personas gravemente heridas por la fuerza pública.

El cinismo es quizás el rasgo más saliente del carácter de esta vergonzosa y desvergonzada situación.

Dicen los periódicos que Silvela está escribiendo una historia política contemporánea.

Tendrá que leer el capítulo que consagra á Romero Robledo.

Parece que el Sr. Navarro Reverter, que con tantas pretensiones ha vuelto de París, no ha adelantado nada, en sustancia, respecto del tratado comercial pendiente.

Buena prueba de ello es la reserva que guardan los ministeriales sobre ese punto.

¡Ellos, tan indiscretos y tan expansivos.

EL CENTENARIO DE COLON

Huelva 31.

El viaje de la carabela

La carabela «Santa María», remolcada por el vapor «Joaquín del Piélagos» y escoltada por la escuadrilla española, un aviso y dos torpederos ingleses y un crucero francés, se ha presentado á la una de la tarde hoy en la barra de Huelva. Todos los citados buques hicieron á la plaza un saludo de 21 cañonazos. Todas las embarcaciones surtas en este puerto estaban empavesadas. Gran afluencia de público en el muelle por la curiosidad que despierta la reproducción del barco en que realizó Colón su glorioso viaje.

Una conversación sobre la carabela.—Los antecedentes.—La vida á bordo de la «Santa María».—Los proyectiles de piedra.—Las lombardas y falcónes.—Las condiciones marineras de la nao.

Un redactor de la «Agencia Fabra» ha tenido una conversación con el Sr. Fernández Duro á bordo de la «Santa María», entablando el siguiente diálogo:

—¿Dónde buscaron ustedes antecedentes respecto de la carabela?

—Ante todo, es preciso rectificar este nombre que emplean algunos periódicos. La «Santa María» no era carabela, como «Pinta» y «La Niña» sino una nao. Así es que nosotros buscamos un modelo de nao y no de carabela. Uno de los antecedentes que más nos sirvió fué el cuadro de la catedral de Burgos, donde pudimos apreciar detalles curiosísimos.

—¿Quiere usted tener la bondad de indicarnos algunos prescindiendo de otros ya publicados por la prensa?

—¿Qué desea usted saber?

—Por ejemplo: la vida que se hacía á bordo, pues aquí se echa de menos hasta los muebles más rudimentarios para comodidad de la tripulación. Ni siquiera hay indicios de cocina.

—¿Ve usted ese cajón rectangular lleno de arena? Pues sobre la arena colocaban unos anafres, y con leña primero y más tarde con carbón vegetal guisaban.

—¿Y las camas? Aquí no se ven señales de cois ni de cosa parecida.

—Los cois vienen á ser una especie de hamaca como las que se usan en América, y mi opinión es que la tomamos de los indios.

—¿Dónde dormía la tripulación?

—Sobre las tablas del puente, quizás sobre un montón de paja...

—¿Y la artillería? Sabe usted que me parecen muy curiosos estos cañones.

—Se llaman falconetes. Estos demuestran que á fines del siglo XV había ya cañones, que se cargaban por la recámara, los cuales constituyen el principio, aunque en forma rudimentaria naturalmente, del moderno sistema de Krupp.

—Observo que los proyectiles son balas de piedra.

—Sí, señor; y en esto tuvo el origen la palabra *pedrero*, aplicada más tarde á los cañones que empleaban estos proyectiles.

—¿Sabe usted que la cofa que tiene el palo mayor se parece á las cofas militares de los buques modernos?

—Sí, señor; como que realmente era una cofa militar, desde la cual, durante los combates, se arrojaban proyectiles.

—En la cámara del comandante no hay más que una cama que se supone fué como la que debió tener Colón, y me dice usted que va á estar cubierta con una colcha carmesí ¿por qué este color?

—Porque Colón refiere que tenía una colcha roja que regaló á uno de los caciques en su primer viaje al Nuevo Mundo.

—Según esto, han respetado ustedes todos los detalles.

—Tanto es así, que no hay ninguno que no hayamos tenido en cuenta.

Aprovechando la circunstancia de encontrarse también á bordo de la «Santa María» el teniente de navío Sr. Cardona, individuo de la Junta arqueológica constructora de la carabela, nuestro redactor tuvo con él la conversación siguiente:

—¿Ha sido difícil poder llegar á construir las lombardas y falconetes que lleva el barco?

—La mayor dificultad ha consistido en conseguir que los operarios del taller de artillería del arsenal de la Carraca, acostumbrados á trabajar con toda perfección, fabricasen estas armas de combate, dejando impresas en ellas la tosquedad y rudeza, que por falta de instrumentos de precisión tenían las de aquella época.

—¿De qué se compone la lombarda?

—Tres dúelas de hierro batido forman su ánima, reforzadas exteriormente por 16 manguitos de hierro y cabillas del mismo metal, cubriendo las uniones de aquellos para que los gases de la pólvora no tengan salida. La culata es superpuesta y va apoyada en un refuerzo que tiene la cureña en su parte posterior. Es muy curioso el hecho de que estas cureñas tuviesen un braguero más corto que el otro, lo que era causa de que, al dispararse la lombarda, quedase paralela á la quilla por el movimiento de retroceso.

—Y esto que parece un defecto, ¿lo era en realidad?

—No, porque evitaba el trabajo de poner la pieza en dicha situación al cargarla de nuevo. Indudablemente estaba todo perfectamente calculado.

—Respecto de los falconetes, ¿qué puede usted decirme de nuevo?

—Solamente que así como los proyectiles de las bombardas eran pelotas de piedra, las de los falconetes eran como llevan los que usted ve, un lado de hierro revestido de plomo.

—¿Cómo medía Colón el tiempo á bordo?

—Vea usted este aparato de madera que se llama la ballestilla y este otro que se llama el astrolabio, con los cuales se hallaba la meridiana y sabía cuando era mediodía. Este era el punto de partida;

luego un marinero encargado solamente de volver cada media hora un reloj de arena que tardaba este espacio de tiempo en pasar su contenido de uno á otro depósito. A más de este reloj, llevaba uno de cuarto de hora y otro de un minuto.

—Aquí no veo sitio para las embarcaciones menores, ¿es que no las llevaban?

—Sí, señor; llevaba dos, una grande que se llamaba *batel* y que en el extracto del diario de navegación de Colón, después de consignar el aparejo que llevaba la carabela en cada singladura dice: «y el *batel* por popa». Es decir, que iba siempre á remolque. Daré á usted un detalle más: el *batel* era una especie de corrección para la marinería. Enviábase á él de guardia al marinero que merecía un castigo. La otra embarcación, llamada *chalupa*, iba sobre cubierta.

—¿Que opinión tiene usted de las condiciones marineras del barco y de su resistencia para largos viajes?

—Declaro terminantemente que su construcción es tan perfecta y sólida, que puede dar la vuelta al mundo.

CRONICA LOCAL

La República de ayer publica en el primer lugar de su gaceta local el siguiente suelto:

«Siendo LA REPÚBLICA, un periódico serio, fundado con el único objeto de propagar la idea Republicana, constituye una de las bases de su publicación, no entra en personalidades, que consideramos siempre molestas para aquellos contra quienes se dirigen y perjudiciales para el periódico que las sustenta.

Por esta causa lamentamos que una imprevisión diera lugar á que sin conocimiento previo vieran la luz pública en nuestro periódico del 1.º corriente, los dos sueltos cuyo principio y término son los siguientes:

«Un diario se muestra con nosotros enfadados, etc., etc.»

«Terminados que estén unos trabajos previos, etc., etc.»

«Todo se andará.»

Sueltos que según hemos podido averiguar estaban destinados á otro periódico que en la misma tipografía se imprime.»

Con verdadero pesar debemos repetir en las columnas de LAS BALEARES lo que dijimos al enterarnos de las cuartillas.

No nos satisfacen.

Ya sabemos que, no para nuestra satisfacción, sino para hacer constar la seriedad de la Redacción del colega, es que el suelto ha sido escrito. Pero como para la campaña que hoy emprendemos necesitamos rodearnos de tal justificación que nadie pueda dudar de que nosotros hemos sido los ofendidos y los provocados, que hemos tenido la lealtad de advertir á nuestros contrarios que íbamos á utilizar las mismas armas por ellos esgrimidas contra nuestro pecho, y que no se nos ha dado satisfacción suficiente de la agresión injustificada de que hemos sido objeto; por esto hacemos constar que, no ahora después de publicada, sino cuando aún estaba en cuartillas, declaramos que la retractación antes transcrita no era suficiente.

Y llevando esta justificación de nuestra conducta hasta los últimos límites, diremos porqué no nos satisface el suelto:

1.º Porque no es cierto que una imprevisión diera lugar á que sin conocimiento previo vieran la luz pública los sueltos de referencia. ¿Sin conocimiento de quién? Si D. Miguel Martí es el autor de estos sueltos, y D. Miguel Martí es el Redactor en Jefe de *La República*, y su Director interino en ausencia de D. Antonio Marroig, puede decirse seriamente que se insertaran sin conocimiento?

2.º Porque tampoco es cierto que estos sueltos estaban destinados á otro periódico que en la misma tipografía se imprime.

La República agredió, sin ninguna provocación anterior, y después de un mes (del 26 Junio al 27 Julio) de aguantar nosotros en silencio las cuchu-

fletas del colega, agredió, decimos, injustificadamente y de un modo directo y nominal al editor de este periódico D. Miguel Roca.

Rechazamos la agresión, y aun no lo hicimos con toda la energía y el desprecio que tan injustificado acto merecía.

Replicó *La República* y contrarreplicamos nosotros; y si el colega, usando fórmulas que creíamos muertas con *El Ancora*, jamás nos ha nombrado, en cambio nosotros cada vez, en cada uno de los párrafos de nuestras réplicas, hemos hecho gala de citar con todas sus letras el nombre del órgano oficial de los partidos coligados *La República*.

Entre *La República* y LAS BALEARES estaba entablada la polémica. ¿Iba á faltar el valor de sostenerla á los que la provocaron: iban á recurrir al apoyo de otras columnas porque las de *La República* flaqueaban por su base: iban á pagar una mano mercenaria para que tirara las piedras, sin responsabilidad para los hombres de *La República*?

Sostener ahora que la tercera serie de sueltos escritos en contestación á los nuestros, que á la vez eran réplica de los segundos del colega, cuando estos respondían á los de LAS BALEARES en que repelimos la agresión inicial de «*La República*», sostener que aquellos sueltos iban destinados á otro periódico, es no querer llamar las cosas con su verdadero nombre.

No.

Los sueltos escritos fueron por quien tiene plena personalidad en el órgano oficial de los partidos coligados.

Los sueltos fueron escritos para ser insertados en «*La República*».

Basta leerlos.

Ese es el principio del primer suelto que «*La República*» de ayer repudia.

«Un diario se muestra con nosotros «muy enfadado» ¿pues con quién hemos demostrado enfado desde hace muchos meses, sino con «*La República*»?

En la quinta línea del suelto inserto á continuación de aquél en el núm. 131 de «*La República*» leemos: «es muy cierto que ocupará cualquier día su puesto en la mesa de la prensa en el Ayuntamiento nuestro redactor jefe.» ¿Pues qué redactor jefe no ha ocupado todavía la mesa, y, sobretodo, á quien se lo hemos dicho sino á D. Miguel Martí redactor en jefe del órgano oficial de los partidos que dirigen D. Antonio Villalonga y D. Juan Palóu y Coll?

Hubiérase hecho esta manifestación después de haber publicado el suelto origen de toda esta disputa, y nosotros aceptáramos gustosos la explicación; pero hoy no basta encubrir, faltando á la verdad, los motivos de la retirada.

Pero nosotros, que no tenemos ningún motivo para dejar de descorrer el velo sobre nuestras deudas, y su origen, y sus circunstancias, y su historia; nosotros que estamos resueltos á estudiar las de todos los hombres que rodean «*La República*,» esgrimiendo exactamente las mismas armas que, harto equivocadamente, han creído que podrían ser las que más nos lastimaran, nosotros pondremos en claro la actitud pasada y la presente de la Redacción del colega, al provocarnos, al sostener la agresión, y al retirarse.

Si los hombres de *La República* creen que la conducta observada por este diario es indigna de un periódico serio, y estiman deber desautorizarla, en vez de recurrir al subterfugio de afirmar que se hizo sin conocimiento, y que era otro el periódico á que se destinaba, debían, en conciencia, cuando menos reparar en algo el mal causado declarando paladinamente:

1.º Que no es cierto que *El Alicante Mercan-*

til publicara el retrato de D. Miguel Roca como periodista, según, faltando á la verdad, dice *La República* en el número 125, sino que el colega alicantino al nombre del Sr. Roca hace seguir la palabra: editor.

2.º Que es falso, como dice, mintiendo por supuesto, el órgano de los partidos republicanos coligados en su número 129, que en la célebre sesión de marras se extendiera ningún diploma de calabaceado á ningún prohombre de LAS BALEARES: nuestro Director se retiró voluntaria y libremente, después de haber dicho *todo cuanto le dió la gana decir*; y si después ha dejado de ser socio del Centro Republicano de la Calle de las Miñonas, fué en virtud de una carta que escribió él al presidente del Centro don José Rossich, á cuya veracidad apelamos. El calabaceado fué D. Enrique Llamosas y Bustamante que presentó una proposición, que el presidente de la Junta General D. Antonio Villalonga y Pérez ni siquiera puso á votación. De este señor Llamosas, á quien sólo conocemos por habernos sido presentado por D. Manuel Rico y Colóm, hay quien afirma, aunque nos reservamos el creerlo, que es el mismo que alterna con los Sres. Palóu, Villalonga, Rossich, Estade, Llull, Marroig, Castellá, Villalonga menor, García, Horrach, Suáu y demás caballeros á cuyo calor vive y crece *La República*, solo que ahora se llama D. Miguel Martí.

3.º Que es imprudente el sacar á ruedo deudas contraídas por nosotros en la forma y con el fin bien conocido del público, y que no debiera ser olvidado del partido republicano, por un periódico que es órgano oficial de partidos en que militan los señores Suáu, Castellá, Marroig, Villalonga, Palóu, etc. que no han tenido nunca por deshonoroso el tener deudas, sino el modo como se contraen, el uso que se hace del dinero y si con ellas se cubren vicios ó faltas de moralidad ó despilfarros, festines y prodigalidades de dinero ajeno, ó si se dedica á fundar industrias, y se sacrifica la tranquilidad, el bienestar, la fortuna al sostenimiento de ideales, cuyos partidarios agradecen el sacrificio arrancando la piel al incauto si les parece que puede hacerles sombra.

4.º Que las calumniosas reticencias del párrafo noveno del suelto citado, son rechazadas en absoluto por todos los señores que constituyen los organismos que representa oficialmente «La República», puesto que en los hechos á que hace referencia nada hay que no redunde en honra y enaltecimiento de los hombres de LAS BALEARES.

Pero hacer caso omiso de todas estas falsedades, calumnias y mentiras, para fijarse solamente en los dos sueltos del número 131, y aun no desvirtuarlos, sino decir que iban destinados á otro periódico?...

Eso más que satisfacción ni reparación parece una broma.

Y ni aún al mismo autor de la campaña que hoy intenta desvirtuar «La República» le ha producido efecto la retractación.

Al repudiar de un modo terminante toda una serie de sueltos, escritos en abierta pugna con los propósitos estampados en el prospecto del colega (aquello tan notable del *grito que espanta*, y del *oriflama que convence*); al rechazar la responsabilidad de toda una polémica sostenida tenazmente durante varios días, debió hacerse constar que el que así faltó á los principios de «La República», y comprometió á sus redactores en una brega indigna, había dejado de pertenecer á la Redacción; si era hombre digno, retirándose ofendido de la falta de compañerismo de sus colegas; y si no sabía lo que es esto que llamamos dignidad, arrojado de la redacción por los que se horrorizaban de estar á la merced de las indignidades que pueda cometer un perdido, cuando espera que la responsabilidad de sus actos caerá sobre los otros.

Y cuando ni una cosa ni otra hubiese sucedido

¿qué hombre digno, qué hombre que en algo estima su buena fama, no habría hecho constar ya, á la hora presente, que no se hacía solidario de una redacción que tales abusos tolera; qué compañero no hubiera publicado ya un documento firmado declarando su inocencia, y dejando todo el peso de la responsabilidad sobre los verdaderos culpables?

«La República» ha creído conveniente sacar á discusión nuestras deudas: aceptamos la discusión: vaya diciendo lo que se le ofrezca sobre punto que tanto interesa á la salud pública, que nosotros expondremos, para ilustración general, todo lo irregular y lo anómalo que podamos descubrir en la vida financiera de los hombres de «La República.»

Y como á la gran mayoría de los lectores no les interesará gran cosa esa polémica, para que el periódico no les caiga de las manos procuraremos arrancar las listas de pellejo con tanto refinamiento que los gestos de los despellejados sirvan de agradable entretenimiento al respetable senado.

Por de pronto, como nunca habíamos soñado tener que esgrimir tales armas, ni aún por la provocación del contrario, á fin de aprovisionar nuestro arsenal, harto desprovisto, ofrecemos una prima de una peseta por cada cuento, anécdota ó chascarrillo que se nos facilite referente á las habilidades financieras de los que se han atrevido á arrojarnos en cara nuestras deudas.

La prima es poca, pero somos pobres.

Pero, no obstante, si la historieta es de las buenas aun haremos un esfuerzo, y el que nos la facilite se irá contento.

Y sirvan las anteriores líneas de INTRODUCCIÓN á LA REPUBLICADA, poema malsonante y malcontante, escrito en prosa metálica por un deudor empedernido, y dedicado á un acreedor de mala pasta.

Anoche tuvimos el gusto de saludar á nuestro compañero y correligionario D. Juan B. Enseñat, ya completamente restablecido de la dolencia que lo ha retenido en cama durante algunos días.

Se halla vacante la plaza de médico titular del Ayuntamiento de San José (Ibiza), dotada con el haber anual de 500 pesetas.

Para mañana se anuncia una variada función en nuestra plaza de toros, en la que tomará parte una compañía gimnástica, acrobática, cómica y pantomímica.

Formará parte de dicho espectáculo la lucha entre un corpulento oso y un novillo de acreditada ganadería.

Esta tarde de cinco á siete estará de manifiesto en la plaza el mencionado oso.

Mañana celebra con solemnidad y regocijo fiesta callejera el caserío del Hostalet d'en Cañellas.

Se dice que en breve saldrá para el predio que posee en el término de Valldemosa lindante con el de Trinidad, propiedad del Exmo. señor Jerónimo Rius, el maestro de obras D. Gaspar Reinés al objeto de hacer los estudios del hotel que allí piensa instalarse para mayor comodidad de los viajeros.

En los baños de la Portella estuvieron ayer á punto de ahogarse tres señoras, madre, hija y sobrina.

Irremisiblemente hubieran perecido á no mediar el arrojamiento de un ordenanza del gobernador militar de esta plaza, quien despreciando su vida se echó al mar y consiguió después de sobrehumanos esfuerzos, salvar de una muerte segura la de las referidas señoras.

BANCO DE ESPAÑA

Sucursal en Palma de Mallorca.

Debiéndose proceder á la corta de los cupones que vencerán en 1.º de Octubre próximo venidero, correspondientes á los valores depositados en este Establecimiento, se avisa á los interesados:

1.º Que podrán retirar los cupones en rama, previo pedido, así como avisar que se conserven unidos á los títulos.

Hasta el 4 de Agosto corriente, los de Deuda perpétua al 4 por ciento interior y amortizable.

Hasta el 15 de Septiembre próximo, los de Deuda perpétua al 4 por ciento exterior y Billetes hipotecarios de la Isla de Cuba.

2.º Que transcurridos estos plazos, el Banco procederá á la presentación y cobro de los cupones de Deuda interior y amortizable, que no hayan sido objeto de pedido ó aviso.

3.º Que no se admitirán en depósito los valores que contengan el indicado cupon de 1.º de Octubre.

Desde el día 4 de Agosto, los de Deudas perpétua al 4 por ciento interior y amortizable.

Y desde el día 16 de Septiembre, los de Deuda perpétua al 4 por ciento exterior y Billetes hipotecarios de la Isla de Cuba.

4.º Que el Banco admitirá, desde luego á descuento, á razón del tipo que rija, los cupones de 1.º de Octubre próximo, de la Deuda perpétua interior y del amortizable al 4 por ciento estén ó no depositados.

5.º Que el mínimum de percepción por los descuentos será de 15 céntimos de peseta por cada factura.

6.º Que los cupones del vencimiento de 1.º Octubre próximo, de la Deuda perpétua al 4 por ciento exterior y de los Billetes hipotecarios de la Isla de Cuba se admitirán en negociación desde la fecha de este anuncio, estén ó no depositados, con la bonificación que diariamente se fijará en las oficinas del Banco.

7.º Que los cupones de títulos depositados de las mismas Deudas exterior y de Cuba que no se retiren en el periodo, desde la fecha de este anuncio, hasta el 15 de Septiembre próximo, se entenderán cedidos al Banco por los depositantes, con la bonificación que se fijará por el mismo el día 16 de Septiembre; y será la equivalente al precio medio á que resulte la de los referidos valores negociados por el Banco en el citado periodo de tiempo.

8.º Que para el descuento ó la negociación de los cupones depositados bastará la presentación del resguardo de depósito respectivo.

Palma 1.º Agosto de 1892.—El Oficial Secretario, Emilio Figueras. 4—4

PLAZA DE TOROS DE PALMA

Función para mañana Domingo á las 4 y media.

DIRECCIÓN MR. A. ABLARROT

Gran Compañía Francesa, gimnástica, acrobática, cómica, pantomímica y fieras luchando.

EL OSO KOÓK

ejecutará difíciles ejercicios.

Precios:—Entrada general 0'50 cts., Medias entradas para Señoras, niños y militares sin graduación 0'25.

ALCALDÍA DE PALMA

Secretaría.—Quedan depositados en esta oficina cuatro botones de oro rotos, encontrados en la vía pública.

Lo que se hace público para que llegue á conocimiento de la persona que haya extraviado aquellos objetos.—Palma 5 Agosto de 1892.—El Alcalde, El Marqués de la Bastida.

SECCION DE ANUNCIOS

FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril al 30 de Septiembre de 1892.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7 mañana y 5:45 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:55 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:55 (mixto) tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7 mañana y 5:45 tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudía).

Para Valencia jueves 4 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudía).

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcudía) y sábado 7 mañana.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudía) y jueves 7 mañana.



Compañía de Seguros reunidos

Domicilio social: Madrid calle de Olózaga, núm. 1 (paseo de Recoletos).

GARANTÍAS

Capital social efectivo . . .	Ptas.	12.000,000
Primas y reservas	"	40.697,980
Total	"	52.697,980

VEINTE AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios

Esta gran compañía nacional contrata los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1846, de su fundación, la suma de pesetas 48.301,675'33.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, Dotes, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

Dirigirse al subdirector D. FRANCISCO DE PAULA ARIAS, calle de San Bartolomé, 5, pral. PALMA.

Colmado LA PROVIDENCIA DE BENITO POMAR

Para los cazadores

Frascos-petacas automáticos de anis del Gallo, á una peseta.

En remojo.—Bacalao Schetland extra y garbanzos de primera del Sauco.

Vino del Barón de Binimuslem, á una peseta el litro.

Vino de la Bodega Colon de J. Far, á 45 céntimos botella sin envase.

Jerez de González Byars á 5 rs. litro.

Ron á 12 " "

Coñac. á 8 " "

Especialidad en cafés tostados, particularmente el de caracolillo solo.

ISLEÑA MARÍTIMA

Uno de los vapores de esta Empresa saldrá de este puerto para los de

Barcelona y Marsella

el jueves 11 del actual á las 5 de la tarde.

Admite carga y pasajeros para ambos puntos.

Se despacha calle de Palacio, núm. 26.

Palma 4 Agosto 1892.—El Vocal de turno, J. Valleriola. 1—4

La curación del

DOLOR DE MUELAS

y la hermosura de la

BOCA

se logran siempre con el uso de la

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón.

Con el uso de la **MENTHOLINA** se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.

Su olor y sabor son tan esquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.

La **MENTHOLINA** en polvo, usada con el elizir aumenta la blancura y belleza de los dientes

Pidanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

GRAN HOTEL

de ROMA

— ALICANTE —

Establecimiento de primer órden suntuosamente amueblado á la altura de los principales del extranjero.—Salones de reunión y de lectura.—Biblioteca.—Sala de baños.—Luz eléctrica en todo el Hotel.—Timbres.—Teléfonos.—Intérpretes en todos los idiomas.

Lujosas y confortables habitaciones para familias y personajes.

Cocina francesa, inglesa y española.

Coches de lujo y omnibus á todos los trenes y vapores.

Director gerente
D. Juan Pomares Zaragoza

SULFATO DE COBRE INGLÉS,

GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. Ingeniero Agrónomo de la provincia para combatir el mildew.

Drogueria La Baleárica de Antonio Benazzar, calle de la Marina número 46, frente al Puerto del Rey, Palma.

NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.

Vapor directo

DE

PALMA A PUERTO-RICO, MAYAGUEZ, PONCE,
Santiago de Cuba, Habana y Matanzas

Línea de Vapores Transatlánticos de PINILLOS, SAENZ y Compañía

Saldrá de este puerto el día 7 de Agosto el grandioso vapor de acero de 5,000 toneladas, 100 A. I. del Lloyd

PIO IX

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

Informarán sus consignatarios: Martínez y Planas—San Juan, 20